
 

 

Les comptes de la séquence PERRUC 
(la structure est la même pour tous les secteurs institutionnels sauf le reste du monde)  

On dit que les comptes sont articulés car le solde du compte précédent constitue une ressource 
pour le compte suivant et son utilisation va être étudiée dans le compte à venir. 
Les comptes d'opérations courantes (on raisonne avec emploi et ressource)  

1. Production (P) 
Objectif : faire apparaître la création de richesse résultant de l'activité productive du SI Solde 
calculé : VAB : supplément de valeur ajouté par l'activité productive 
Ressource : production 
Emplois : consommation intermédiaires du SI 
Comptabilisation :  

en PB : la production marchande (pour les PEFP, cela dépend de leur type) en coût de revient 
(coût de la production) : les productions non marchandes  

2. Exploitation (E) 
Objectif : faire apparaître le partage primaire de la VAB entre RS (salaires nets + cotisations 
sociales liées au travail des salariés), EBE ou revenu mixte brut (le profit de l'entreprise), et 
impôts nets des subventions sur la production (impôts sur les produits déjà pris en compte 
dans leur PB) Solde calculé : pour les SNF et SF, on calcule l'EBE, pour les entreprises 
individuelles, on calcule le revenu mixte. C'est la part de la VAB qu'il reste au producteur 
une fois les salariés payés, et les impôts nets des subventions sur la production versés. 
Ressources : VAB 
Emplois : RS, impôts sur la production nets des subventions d'exploitation (ressource pour les 
APU)  

3. Répartition des revenus primaires (R1) 
Objectif : décrire comment se forment les revenus primaires des différents secteurs 
institutionnels, c'est à dire les revenus issus de la participation directe à la production (revenus 
de la propriété du capital et les revenus du travail) 
Solde calculé : solde brut des revenus primaires (SRP) c'est à dire ce que le SI dégage comme 
revenu primaire avant redistribution 
Ressources : EBE/RMB, rémunération reçue des salariés, impôts reçus sur la production et 
sur les importations net des subventions versées, revenus sur la propriété reçus 
Emplois : revenus de la propriété versés  

4. Répartition secondaire (R2) 
Objectif : enregistrer et décrire l'ensemble des autres opérations qui contribuent à la formation 
du revenu disponible des SI, c'est à dire le revenu après les opérations de répartition 
secondaires, qui ne sont pas liées directement à la production 
Solde calculé : RDB le revenu disponible brut, qui constitue ce qui pourra être consommé par 
les SI Ressources : SRP, impôts reçus sur le revenu et le patrimoine, cotisations sociales 
reçues, prestations sociales autres qu'en nature reçues 
Emplois : impôts sur le revenu et le patrimoine, cotisations sociales versées et prestations 
sociales autre qu'en nature versées  



 

 

5. Utilisation du revenu disponible (U) 
Objectif : décrire l'utilisation faite par chaque SI de son RDB en DC et en épargne pour les 
ménages, les APU et les ISBLSM. Pour les SNF et SF qui n'ont pas de DC, RDB= épargne 
brute Solde calculé : épargne brute, articule les comptes d'opérations courantes et comptes 
d'accumulation Ressources : RDB 
Emploi : DC  

Les comptes d'accumulation (on raisonne avec les variations d'actif et de passif) 6. Capital (C)  

Objectif : comprendre comment l'épargne et les transferts en capital nets (reçus – versés) sont 
utilisés pour la formation du capital = utilisation non financière de l'épargne brute, et voir si 
au terme des opérations de répartition sur les produits, le SI va chercher à financer, ou à se 
financer. Solde calculé : capacité de financement (si épargne + transferts nets > 
investissements réalisés) ou besoin de financement (si épargne + transferts nets < 
investissements réalisés, c'est alors un AN) Passif : EB, transferts en capital à recevoir, 
transferts en capital à payer (–)  

Actif : FBCF, VS, acquisitions nettes d'OV, acquisitions nettes d'actifs financiers non produits  

7. Financier (hors programme) 
Objectif : décrire l'ensemble des opérations financières entre les différents SI 
Solde calculé : l'accroissement net des passifs, c'est à dire l'utilisation de la capacité de 
financement pour financer une augmentation des actifs financiers, ou le financement du 
besoin de financement par une variation de passifs financiers 
Passif : si besoin de financement, accroissement net des passifs 
Actif : si capacité de financement, acquisition nette d'actifs financiers  

La séquence de comptes du reste du monde :  

• seules les opérations en lien avec l'économie nationale sont recensées 	
• on enregistre les opérations du point de vue des unités institutionnelles non-résidentes 	
• on supprime les comptes de production et d'exploitation (1 et 2) et on les remplace par 

un compte extérieur des opérations sur les biens et services regroupe toutes les OP du 
reste du monde 	

• on supprime les comptes d'affectation du revenu et de redistribution du revenu et on 
les remplace par un compte extérieur des revenus primaires et transferts courants 	

 


